05

邮箱 akrbkjzk@163.com 热线电话 0915-3268517 2025年10月16日 责编 郭飒

# 科教問刊

## 这儿的孩子,心中有颗"红五星"



升旗仪式上学生敬队礼

记者 郭飒 通讯员 陈帆

汉滨区红旗小学自 1964年建校以来,始终以 "处处润红色 人人树旗 成为习惯"为校训.在 教育的沃土上深耕不辍 学校先后荣获"全国教育 系统先进集体""省级示 范小学""省级文明校园" "安康市示范小学"等多 项殊荣,让师生真正享受 到了幸福完整的教育生





#### 坚持党建引领 营造浓厚红色氛围

培养学生爱党、爱国、爱人民的家国 情怀,是红旗小学坚守的德育核心。学校 由党支部书记史蓉带头,以全体党员教 师为骨干,创新打造"1234"党建品牌,为 育人工作注人强劲动力。

"一个中心"即以立德树人为中心 教师将德育元素融入教学与生活,通过 课堂渗透、社区志愿实践等载体培育学 生品德, 党员教师以人格示范实现育人 目标。"两个基本点"聚焦党建与教学融 合。通过与安康学院合作开展"双师型" 培训、组织党员参与送教下乡等活动,既 提升教师专业能力,又深化学生德育引 导,推动教学质量跃升。"三个引领"强化 发展支撑。政治思想引领以"三会一课" 夯实理论基础,创新发展引领以智慧黑 板、校园网络等信息化建设提质增效,组 织作风引领通过党史学习与红色课程培 养师生爱国情怀。"四个围绕"筑牢党建 根基。围绕思想建设以"党员示范岗""主 题党日"凝聚合力;围绕能力建设通过课 题研究、"双培工程"培育骨干;围绕服务 建设依托家校座谈、志愿活动回应需求: 围绕廉政建设以"清廉校园"创建和责任 书签订筑牢师德防线。同时,学校融合红 色教育与新教育理念,构建"123456"德 育思路,推动红色理念深入人心。

在党建引领下,学校围绕红色教育 主题,在课程构建、氛围营造、校园环境 等方面全方位融入红色文化, 让红色文 化在校园落地生根。

在班级建设中,学校狠抓班集体组 织和制度建设, 开展丰富多彩的班集体 活动,营造良好的班风、学风。每个班级 都有独特的红色文化角,展示着革命先 烈的事迹、红色故事等,学生在潜移默化 中受到红色文化的熏陶与感染, 班级里 处处洋溢着昂扬向上、积极进取的活力。

学校尤其关注特殊儿童的成长,营 造关爱特殊儿童的良好氛围。学校建立

"一对一帮扶"机制,在节假日开展大型 关爱活动,对无法到校的儿童实行教师 轮流送教上门制度。学校还为言语智力 双重残疾儿童组建专项送教小组, 定制 个性化教学与康复计划, 教师团队持续 开展语言训练、思维培养等送教服务,并 将那些有绘画天赋孩子的作品装订成画 册。此举不仅温暖了特殊儿童心灵,更获 得中央残联领导的高度赞誉。

庆国庆诵唱活动

#### 挖掘资源精华 构建红色育人体系

课堂是红色教育的主阵地。红旗小 学充分利用课堂教学这一主渠道,深入 挖掘红色资源精华,制定红色教学案例, 制作红色教学课件,开展红色教学实践 活动,形成了立体式、特色化的红色文化 课程体系,让"思政"与"课程"融合,实现 专业教学与红色文化的巧妙结合。

学校组织教师研发了18种德育校 本教材,这些教材与各学科课程紧密融 合。通过导读课、阅读研讨、社团活动、阅 读大赛、经典诵读、跳蚤书市等多种形 式,让红色文化融入学生的学习生活,在 校内形成了热爱读书、崇尚红色文化的 良好风气,不仅促进了学生知识的更新, 更提升了学生的综合素养。在这样的教 学氛围中,学校多名教师在"德润安康" 优质课评选等教学竞赛活动中屡获佳

同时,学校严格按照国家课程方案,开 足开齐各类课程,课程表、作息时间表、教 师分工表规范公示。在教学常规管理方面, 学校成立专项工作小组,修订完善《红旗小 学教育教学规泡》《备课作业检查制度》等 系列制度,通过班子会、教师大会、教研组 会分层级组织学习,确保教师知晓率达 100%。科学制定校历表、课程表、作息时间 表,形成"计划—执行—检查—反馈—改 进"的计划管理闭环。实施"领导包联蹲点 制",让管理网络下沉,深度参与教学管理 全过程。

在备课管理上,严格落实教案"七步

骤"、课堂"五环节",要求教师写详案,鼓 励骨干教师创新备课,坚持集体备课与 个人备课结合,建立"定期检查+随机抽 查"的备课检查机制,并结合推门听课进 行评价反馈。上课管理中,严格执行课 表,规范教师教学行为,倡导启发式、合 作式、探究式教学,注重信息技术与教学 的融合,每学期开展校级示范课、青蓝工 程展示课等活动,由校长史蓉牵头,建立 完善的听课评课制度,确保教学质量。辅 导与考评工作中,制定培优补弱方案,规 范考试管理,控制考试频次,执行等级评 价,建立多元化评价机制。

此外,学校还积极落实"双减"政策 和五项管理要求,严格执行作业公示制, -二年级无书面作业、三至六年级作业 时间不超过60分钟。课后服务开设16 个社团,满足学生多样化需求。建立"控 辍保学台账",控辍保学达标率 100%。落 实残疾儿童和贫困儿童补助,心理健康 普查全覆盖。

#### 开展特色活动 激发学生爱国情感

为了让红色基因融入学生的血脉,红 旗小学以爱国教育为主旋律,将德育工作 放在教育首位,开展一系列形式多样、内容 丰富的红色主题活动, 让学生在活动中激 发爱国真挚情感,丰富生命体验

学校定期开展以"践行社会主义核心 价值观""文明其精神、野蛮其体魄""致敬 英雄"等为主题的国旗下演讲教育活动,着 重对学生进行爱国主义教育。同时,将红色 元素、红色精神植入学生日常教育管理服 务体系,让浓浓的红色文化充盈校园的每 一个角落。

在各类大型活动中, 总能看到红旗学 子的身影。学校连续三年参加中国安康汉 江龙舟节, 学生们的精彩表现深受社会各 界和网友的好评。在安康新民风建设 MV 和安康市少儿春晚节目中, 红旗学子用 饱满的热情展现着新时代少年的精神风

为了让学生更深刻地感受红色文化的 魅力,学校还组织学生走出校园,融入社会 实践。每学期的研学旅行,有参观三沈纪念 馆,感受文化名人的家国情怀;有重走红军 道,体验革命先辈的艰辛历程;有参观市反 腐倡廉警示教育基地, 树立正确的价值 观和人生观。红旗小学的师生们饮水思源。 担当奋进,把红色文化融入灵魂和血脉,在 新时代的教育长征路上稳步前行。

在红色教育的引领下, 红旗小学的德 育工作取得了丰硕成果,形成了独特的育 人特色。学校将校规与教育教学评价标准 相结合,对学生进行综合评价,利用"红领 巾"广播站、黑板报、宣传橱窗等宣传校内 新生事物、好人好事。《红旗晓报》成为学校 师生喜爱的刊物,师生踊跃投稿,实现了知 识从输入到输出的转化

为了构建全方位的德育网络,学校 成立了家长学校,制定相关规定,夯实家校 共育基础。每学期印发《致家长的一封信》, 并及时回收回执单,定期召开家长会,利用 微信公众号、QQ群、微信群等平台实现 家校互联互通。家长学校扎实开展家庭 教育讲座、亲子共读等活动,架起了家校 和谐沟通的桥梁。针对留守儿童群体,学 校打造"以校为家"温馨氛围,在端午、中 秋等节日开展慰问活动, 定期举办集体 生日会,让孩子们感受家的温暖。对于脱 贫户家庭留守儿童,学校建立长效帮扶 机制, 定期了解学生的生活学习困难,提 供精准帮助,用实际行动践行教育温度。

学校还坚持榜样教育,每月评比"五 星小旗手""美德少年";每学期评比"书 香教师""书香家庭""书香少年"等。对表 现优异的师生及时进行表彰和奖励,激 励更多师生向先进榜样学习, 形成了积 极向上的校园氛围。

如今的红旗小学,校容校貌焕然一 新,阳光奋进的师生团队已然形成,学生 的脸上满是幸福的微笑。站在新的起点 上,红旗小学全体师生将继续乘风破浪, 勇往直前,让信仰之火生生不息,让红色 基因代代相传。

### "关键变量"催生"最大增量"

-秦创原富硒产业创新聚集区以科技赋能助力产业高质量发展

通讯员 李增安

作为全省首批获批建设的产业创新聚集区,秦创原富硒产业创 新聚集区以"一心五区"(安康高新区为富硒产业科技创新中心,旬 阳高新区、紫阳高新区、汉阴经开区、石泉经开区、平利经开区为富 硒产业开发重点区)空间布局,通过科技创新引领、产业培育驱动、 四链融合支撑、区园协同发展,将全产业链技术赋能和产学研深度 融合,构建起富硒产业高质量发展的创新生态体系。

秦创原富硒产业创新聚集区以"平台+科技+产业"一体改革推 进教育科技人才协同发展,获批为省级教育科技人才体制机制改革 试点。通过整合全市高校、科研院所、链主企业等各方资源,与安康 学院合作建设集技术研发、成果转化、企业孵化于一体的安康市重 点产业链科技创新总平台(秦创原安康科技成果转移转化综合服务 中心),实现平台集中布局,促进资源下行、需求上行,推动科技创新 "关键变量"转化为高质量发展"最大增量",推进教育科技人才"三 位一体"融合改革。

加强内外联动和上下协同,推动政策、项目、平台、资金、人才等 要素向聚集区聚集。市级层面出台《秦创原富硒产业创新聚集区建 设二十条支持政策》,旬阳高新区、平利经开区等结合实际出台了聚 集区支持政策,形成上下联动的政策体系。深化与中国农科院战略 合作,建立"一县一业科技包县"机制,全方位赋能富硒产业发展。围 绕富硒产业发展关键技术难题,争取聚集区"四链"融合项目和富硒 产业关键核心技术攻关项目 38 项。创新实施科技赋能"三个一"机 制,为包括富硒食品产业链在内的全市9条重点产业链配备了科技 创新团队,每个链主企业配备一名科技副总,每个入链企业明确一 名科技顾问, 其中为富硒食品产业链配备了 15 名科技创新团队成 员,为24家涉硒重点企业配备了科技副总和科技顾问,带动引进高 层次科技创新人才52人、团队17个。出台市级"校招共用"引才用 才政策,引进高层次人才2人。持续打造高能级科创平台,获批陕西 省富硒产业共性技术研发平台、富硒产业高能级科创孵化器、新型 研发机构,实现了三类平台"零的突破",2024年以来新增市级以上

科研平台8个,创新基础持续夯实。

与此同时,大力实施科技型企业创新发展倍增计划,建立重点 科技型企业一对一包联机制,确保政策快速传递、精准落地。为重点 科技型企业配备企业科技特派员、科技副总,推动科技型企业队伍 持续壮大。2024年以来,秦创原富硒产业创新聚集区内新增富硒领 域瞪羚企业2家、高新技术企业14家、省级专精特新企业3家、科 技型中小企业 16家,招引落地企业 2家,兑现科技型企业认定奖补 资金 196 万元。秦创原富硒产业创新聚集区内聚集企业达 115 家, 其中科技型企业 79 家、规上企业达到 59 家,创新主体"梯队效应"

此外,聚焦科技成果转化根本任务,紧紧扭住常态化路演总开关, 持续打造"周周有对接、月月有路演、季季有主题、一链一专场、县区全 覆盖"的路演模式,常态化开展项目路演和技术供需对接活动。2024年 以来,举行富硒食品产业链项目路演和供需对接活动16场次,签订产 学研合作协议 23 项。登记富硒领域技术合同成交额 1.77 亿元,认定发 明专利13项,1项成果获2024年度省级科技进步奖,区内引进转化王 汉中院士团队的植物源甲基硒代半胱氨酸生物合成技术成果、招引落 地西安交通大学杨水云教授的纳米硒生产技术成果、诞生安康首台 "智茶大师"茶饮一体机,实现创新成果落地应用。把产业发展壮大作 为聚集区建设的核心支撑,将"招商引资"与"产业升级"深度结合,组建 市、区两级科技招商队伍,围绕富硒产业链补链强链延链目标,开展精 准招商、以商招商,推动优质项目落地,壮大产业规模。2024年以来,秦 创原富硒产业创新聚集区开展产需对接活动超 26 场次,引进落地了 "南山酒庄富硒拐枣酒产业园""年产 2000 吨泸康富硒拐枣酒产业园" "宏宝莱饮品西北基地建设"等富硒产业化项目 24 个,总投资 32 亿 元,为富硒产业发展注入强劲动能。

秦创原富硒产业创新聚集区将持续聚焦创新驱动、链群融合、 生态培育,进一步强化科技支撑、突出产业特色、优化营商环境,全 力打造富硒产业创新策源地和高质量发展示范区。



本报讯(通讯员 廖霖)10月14日,陕西省农学会正式授予岚皋县秦巴红农业开发 有限公司为陕西省农学会"科学家精神实践小院",授予西北农林科技大学王乃江教授 为"科学家精神实践小院"首席专家,搭建起"专家团队+农业主体"的长效协作平台,为 乡村振兴注入科技动能。

据悉,"科学家精神实践小院"是陕西省农学会为推动农业科技成果转化、促进科技与 产业对接而设立的实践平台。通过聘任"首席专家"团队进行技术指导,让专家与农民"联 姻",促进农业科技成果转化、农民增收。

省 农学会在我市设 立 科学家精 神 实践 1. 院 \_\_\_\_